

第7課 福音從亞洲傳入歐洲

經 文 使徒行傳16：1～15

教學目標 教導學生明白，由於保羅熱心傳道，也順從聖靈的引導，福音傳入歐洲。鼓勵學生積極尋找機會傳福音，也聽從聖靈的引導。

教學流程（90分鐘）

合班
(40分鐘)

1. 禱告
2. 詩歌：〈我是基督的小精兵〉（台語），見教師本199頁
〈我的託付〉（華語），見教師本203頁
詩歌錄音均收錄於《主日學詩歌輯Ⅸ》
3. 信息：福音從亞洲傳入歐洲
4. 金句：「要傳福音，不管時機理想不理想都要傳。」
（提摩太後書4：2·現代中文譯本修訂版）
「著傳道理，無論時機適合無適合攏著堅持去傳。」
（提摩太後書4：2·現代台語譯本漢羅版）
金句遊戲見教師本88頁。
5. 奉獻
6. 報告

分班
(40分鐘)

	各級活動	教具預備
幼兒級	單元一信息複習：保羅宣教探險隊 單元二生活實踐：傳福音路上有聖靈同行	色筆、音樂播放設備
初小級	單元一信息複習：保羅宣教探險隊 單元二生活實踐：小小保羅傳福音	筆、色筆、剪刀、黏膠、音樂播放設備
中小級	單元一信息複習：保羅宣教探險隊 單元二生活實踐：小小保羅傳福音	筆、聖經、色筆、音樂播放設備
高小級	單元一信息複習：保羅宣教探險隊 單元二生活實踐：保羅傳福音	筆、聖經、音樂播放設備

合班
祝禱

給予學生鼓勵，提醒下週注意事項，為學生禱告。（10分鐘）

教學前的預備

1. 研讀本課經文。
2. 細讀研經。
3. 消化信息，注意本課教學目標。
4. 確認教具。
5. 老師在進行單元一之前，建議先複習本課信息，再跟學生解釋本單元內容，帶領學生進行課程。

經文研究

使徒行傳

16：1 保羅來到特庇和路司得。在路司得有一個門徒，名叫提摩太；他的母親是猶太人，也是信徒，父親是希臘人。

「保羅」：小亞細亞和希臘初期教會的建立者，自稱是外邦的使徒（參羅馬書11：13）。保羅是他的希臘名字，猶太名字是掃羅（參使徒行傳13：9）。保羅原是個逼迫基督徒的猶太教徒，在前往大馬士革逼迫教會的途中遇見復活的主，悔改並熱心愛主，成為一個傳揚基督福音的偉大工人，他也是新約多本書信的作者。

「特庇」：位於路司得以東約92公里，特庇和路司得皆位於羅馬帝國加拉太省的邊境，是當時重要的軍事據點。

「門徒」：指徒弟或跟隨者。在新約中特別指跟從耶穌的人，尤其是耶穌的十二個使徒，也指跟從施洗者約翰或保羅的人。

「提摩太」：意思是敬重上帝的人，他的母親是猶太人，且是已經相信耶穌是上帝兒子的信徒。但父親是希臘人，聖經沒有寫到他是否已經信耶穌。

16：2 在路司得和以哥念的信徒們都稱讚提摩太。

「以哥念」：位於路司得的北邊約30公里，同在安提阿境內，因有羅馬帝國的軍事大道通過，所以是一個軍事和商業重鎮，許多猶太人也居住於此。

「信徒們都稱讚提摩太」：居住在路司得的提摩太能得到以哥念的信徒們的稱讚與認可，想必是提摩太的事奉已擴及到以哥念，才能有如此的好名聲。



16：3 保羅要帶他一起走，就替他行了割禮，因為這一帶的猶太人都知道他的父親是希臘人。

「割禮」：猶太人的男嬰在出生後第八天必須切除生殖器上的包皮，這是遵守上帝和以色列人立約的記號。

16：4 他們經過那些村鎮，把耶路撒冷的使徒和長老們所定下的規例交給他們，吩咐他們遵守。

「他們」：是指保羅、西拉和提摩太（參使徒行傳15：40）。

「耶路撒冷的使徒和長老們所定下的規例」：是指外邦人無須經過割禮，就可以直接成為基督徒。

16：5 因此，各教會在信心方面得以堅固，人數也一天比一天多起來。

經過保羅的教導與吩咐信徒都要遵守耶路撒冷會議的決定之後，各教會的信心就大大的被建立與堅固，信主的人數不斷在增長中。

16：6 他們取道弗呂家和加拉太地區，因為聖靈不准許他們在亞細亞省傳佈信息。

「弗呂家」：位於亞細亞省東部與加拉太省交接的地區，而亞細亞是羅馬帝國的一省，今土耳其的一部分。當保羅宣教團隊計劃在亞細亞省傳福音時，但聖靈卻不准許並禁止他們去。

16：7 當他們到了每西亞邊界時，想進入庇推尼省，可是耶穌的靈禁止他們。

「每西亞」：位於小亞細亞省的西北部。

「庇推尼」：位於亞細亞省的東北面，加拉太省的西北面。

16：8 於是他們繞過每西亞，到特羅亞去。

「特羅亞」：位於今日土耳其的西北角，是接連亞細亞、馬其頓和亞該亞的重要海港，更是邁向歐洲的樞紐；因而保羅後來也在此建立教會（參使徒行傳20：6～12；哥林多後書2：12）。

16：9 當天晚上，保羅得到一個異象，在異象中他看見一個馬其頓人，站著懇求他說：

「請到馬其頓來幫助我們！」

「異象」：是一種作為上帝啟示媒介的奇異或不平常的景象。上帝曾藉著異象向舊約時代的先知和新約時代的使徒，傳達他的旨意（參使徒行傳10：3～7）。

「馬其頓」：是羅馬帝國的一省，位於亞該亞的北面，即今希臘的北部，首要城市為帖撒羅尼迦。

16：10 保羅一有了這個異象，我們立刻準備往馬其頓去，因為我們知道上帝呼召我們去傳福音給當地的人。

「這個異象」：保羅在特羅亞得到異象，清楚看到馬其頓人請求協助。

從地理環境來看，特羅亞是屬亞洲，馬其頓則屬歐洲。因此當保羅領受聖靈的帶領決定前往馬其頓傳福音時，已經是應驗了主基督在升天時的吩咐：「要在耶路撒冷、猶太，和撒馬利亞全境，甚至到天涯海角，為我作見證。」（使徒行傳1：8）即基督福音從亞洲進入歐洲。

16：11 我們坐船從特羅亞出發，直開撒摩特喇，第二天到尼亞坡里。

「撒摩特喇」：是愛琴海東北方的一個小島，是當地船隻夜間停泊避險的地方。

「尼亞坡里」：位於愛琴海北部，是腓立比的出口港，特羅亞到此城大約200公里遠。

16：12 從那裏我們往內地走，來到馬其頓第一區的一個城市腓立比；這城也是羅馬的殖民區。我們在這裏住了幾天。

「腓立比」：位於尼亞坡里港的西北方約14公里處，是羅馬帝國的一個行政中心，也是繁榮的商業中心。保羅第二次旅行佈道時，曾在這裡工作和坐過牢（參使徒行傳16：11～40）。

16：13 安息日，我們出城到了河邊，心裏想，那裏可能有一個猶太人禱告的地方。我們坐下，向聚集在那裏的婦女們講道。

當時，若有十個猶太男人便可組成會堂，可見當時的猶太人稀少，所以沒有會堂可以聚會。虔誠的猶太婦女們習慣聚集在河邊禱告，保羅來到河邊為婦女講道。

16：14 聽眾中有一個從推雅推喇城來的婦人，名叫呂底亞，以販賣紫色布疋為業。她一向敬拜上帝；主敞開了她的心，使她留心聆聽保羅所講的話。

「推雅推喇城」：屬於亞細亞省，是一個軍事要塞，位於羅馬大道上，工商業發達。該城以出產紫色染料聞名。

「呂底亞」：是辛勤勞動的意思，她是一位外邦婦女，以賣紫色布為業，一向敬畏上帝，所以當保羅向她們講道時，主就開她的心竅，對保羅所傳的福音做出回應的行動。

16：15 她和她一家的人都受洗禮。隨後，她請求我們：「如果你們認為我是真心信主，請到我家裏來住。」於是她堅決把我們留下。

「洗禮」：一種宗教儀式，在施洗者約翰出現以前，猶太人用水為外邦人洗禮，使他們歸入猶太教。基督教會也施行洗禮（參馬太福音28：19），洗禮象徵人藉著信基督而得新生命，進入基督徒的團契（參羅馬書6：1～11）。

呂底亞全家受洗後，立刻邀請保羅到她家住，這也是保羅團隊們在歐洲為上帝得到的第一批信徒，且是女性。



✠ 信息：福音從亞洲傳入歐洲

前言

各位同學大家平安，前陣子老師和全家人規劃了環島旅行，我們很開心的一起計劃到哪一風景區停留、去哪裡吃美食、在哪裡住宿，以及什麼時候回到家中。旅行實在是一件很快樂的事，請問同學們是否有跟爸媽、爺爺奶奶出去旅行的經驗呢？

保羅和巴拿巴這兩個人，也有非常多的旅行經驗，只是他們的旅行是帶著傳福音的任務，跟我們遊山玩水、吃美食的旅行是不一樣的。當時，聖靈直接對安提阿教會說：「你們要為我指派巴拿巴和掃羅，去做我呼召他們來擔任的工作。」（參使徒行傳13：2）

（出示本季地圖，老師依信息內容依序指出各城市地名）於是教會的同工就在禁食禱告後，為保羅和巴拿巴按手並派遣出去佈道傳福音。他們從安提阿出發，經過西流基、居比路、撒拉米、帕弗、別加、彼西拉的安提阿、以哥念、路司得和特庇，最後原路返回安提阿。經過的地方，有許多人聽信福音就歸主；但是也遇到許多不相信耶穌是上帝兒子的猶太人，處心積慮想要破壞傳福音的工作。譬如說，在以哥念的時候，猶太人想要拿石頭打死保羅和巴拿巴，他們就逃到路司得，並且醫治了一個生來瘸腿的人；眾人驚奇，以為是神明降臨在人間，就馬上準備祭品要把他們當成神明來拜（參使徒行傳14：8～13）。同時間，猶太人看到保羅和巴拿巴所行的神蹟，就極力要阻止他們傳福音。於是教唆路司得民眾用石頭打保羅，當眾人以為保羅死了，要把他拖出去城外時，剎時間，保羅竟突然站起來走進路司得城裡。因此，路司得城因著保羅和巴拿巴所傳的福音和所行的神蹟，堅固了門徒的信心，他們同心合一建立教會並選立長老（參使徒行傳14：19～23）。

整隊再出發

保羅結束第一次旅行佈道後，約經過五年，準備重新整隊展開第二次的旅行佈道。（出示彩圖a）這次他揀選西拉，計劃從安提阿出發再到先前所建立的路司得教會，探望信徒們的景況（參使徒行傳15：36～41）。當他們一抵達路司得，就聽到教會眾人對提摩太的肯定與讚美，連遠在30公里外的以哥念信徒們，都大大的稱讚提摩太。保羅心裡倍感安慰，因為他知道這是他第一次旅行佈道時，所結出的初熟果子；當時，提摩太的母親友妮基還是個猶太人，是因著保羅團隊所傳的福音而信主。如今，她的兒子能成為上帝的工人，心中無比喜樂。

（出示彩圖b）於是保羅定意栽培年輕人提摩太，揀選他加入佈道團隊，並因著他母親是猶太人，父親是希臘人，就馬上給提摩太補行「割禮」。但是，耶路撒冷會議才決定凡是外邦人歸主，不需要先行割禮成為猶太教的一份子，再成為基督徒（參使徒行傳15：

19) 為何這時候保羅又給提摩太行割禮呢？很可能是因為他們要去傳福音的地區有許多猶太人，為了讓提摩太被傳統猶太人接納，比較容易向猶太人傳福音所以才如此行。從這一點，可以看到保羅相當尊重信仰傳統，當他們在各城佈道時也把使徒和長老們在耶路撒冷會議中，所定下的條例教導給他們，並且吩咐他們必需遵守。各教會也因此有信心上得以堅固，並且大大地幫助教會合一，人數因而一天比一天增長。

看見馬其頓的異象

保羅的佈道團隊計劃在亞細亞省一帶繼續傳福音，不料，聖靈卻突然禁止他們在那裡佈道；於是他們到了每西亞邊界想要進入庇推尼省，可是耶穌的靈卻又再一次的禁止他們。這讓我們實在無法明白，為什麼這二次的福音行動計劃，聖靈都不准？然而，保羅團隊們都尊主為大，即使聖靈兩次的禁止，都沒有人抱怨、氣餒、冒進，只是用信心與順服等待著聖靈再次引導。

(出示彩圖c) 於是，他們繞過每西亞，到特羅亞去。就在當天晚上，聖靈讓保羅看見一個異象，有一個馬其頓人（歐洲人），站著懇求他說：「請到馬其頓來幫助我們！」保羅馬上明白這是上帝呼召他們去傳福音給當地的人，於是他們同心決定離開亞洲，立刻坐船到屬於歐洲地區的馬其頓。沒人說：「為什麼上帝只讓保羅看見異象？」、「為什麼要去歐洲，又不在我們的計劃裡！」在團隊的服事中，雖然聖靈只讓保羅一人看見異象，但是領受異象的是「我們」，這個團隊都知道，在佈道旅程中，有聖靈一步一步的帶領。

在歐洲的第一個信徒

當保羅佈道團來到馬其頓第一區的腓立比城後，就在那裡住了幾天。保羅有個很好的習慣，就是每當他到了一個城市，都先觀察這城市的人事物後，才開始傳福音的行動。保羅一方面等待聖靈的帶領，另一方面也用心去瞭解當地的文化；腓立比城是羅馬的一個行政中心，有繁榮的商業。但是，保羅卻不選擇往熱鬧的市中心走，反而在安息日的時候，出城到河邊去，這是為什麼呢？原來，腓立比城還沒有猶太會堂，當時要有10個以上的猶太男人才可成立一個會堂。保羅往河邊走，心裡想著那裡可能有猶太人在禱告。果然，保羅看見一群婦女，正在河邊禱告，於是保羅一行人就坐下來向她們講道。

(出示彩圖d) 聽眾中有一個賣紫色布匹的婦女，名叫呂底亞，從推雅推喇城來腓立比城做生意，在保羅還沒傳耶穌之前，她已經歸入猶太教敬拜上帝。所以當保羅講道時，主耶穌打開了她的心，讓她很專注地聆聽保羅所講的話，而且相信主耶穌就是上帝的兒子，於是她接受洗禮歸入主名下。更可貴的是，她把相信耶穌的好消息，分享給她的家人，她一家人也都受洗，並且，堅決請求保羅一行人到她家住，熱情款待他們，同時又可以聽保羅講更多有關耶穌所行的神蹟。



我也可以傳福音

從保羅及其團隊的佈道旅行中，我們學習到如何熱心傳福音，及要在哪裡傳福音。但是主的工人更要知道，上帝才是宣教的主。保羅因天天親近上帝，所以能看見馬其頓的異象，並馬上明白這是上帝要把福音傳到歐洲的計劃。也因著他們順服聖靈，上帝讓保羅團隊們在歐洲得到的第一批信徒是女性，這在當時重男輕女的社會，是相當具有宣示性意義，不管是男性、不管是女性，都是上帝所看重、所要救贖的百姓。

各位同學，我們都可以成為小小的保羅哦！保羅傳福音的態度與精神實在很寶貴，他做上帝的工，一點都不馬虎，凡事有計劃，又在計劃中聆聽上帝的心意，順服上帝的引導。我們每一個人也可以像保羅一樣熱心傳福音，雖然我們年紀小，但是上帝一樣垂聽我們禱告哦！以下有幾個傳福音的步驟可以讓大家參考。首先，我們可以習保羅，寫出要傳給他福音的對象，可以是1~3個人，例如：父母、祖父母或是最要好的同學名字。第二，每天為他們提名禱告，求耶穌開他的心，就好像打開呂底亞的心一樣。第三，找機會關心他，為他禱告。第四，見證耶穌如何愛你，或是你在主日學所學習到的故事。最後，邀請他到教會。以上的步驟，不斷反覆操練，你就跟保羅及其團隊一樣，都是與上帝同工的人，相信聖靈必做奇妙的工作。

參考資料：

1. William H. Willimon著，胡宏志譯。《使徒行傳》。台灣教會公報社，2016。
2. 黃迦勒著。《使徒行傳註解（下冊）》。基督徒文摘社，2003。
3. 大衛·鮑森著。劉如菁譯。《使徒行傳註解》。台北：米迦勒，2017。
4. 聖光聖經地理資訊網 <http://biblegeography.holylight.org.tw/>